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A lap ssellemi résiét ffleté
küldemények a szerkesztő­
ik, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők. BACSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
*3

egy 1 hasábos petit sor 20 fill., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttír sora 50 fillér.

A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kázlritsk nem tilhtiit linzi.

Pályaválasztás.
Az a hely, hol nálunk az alsó és középső 

néprétegek bekanyarodása a legmagasabb réte­
gekbe kezdődik, a középiskola vagy pontosabban: 
a gimnázium. Azért e képzőintézet fontosságának 
teljes félreismerése az, ha a középiskolai reform 
kérdését tulnyomólag paedagógiai kérdésnek tart­
juk. Nálunk tulnyomólag társadalmi kérdés az és 
ezzel kiválóan nemzeti fontosságú.

Maga a közoktatásügyi miniszter konstatálta 
ezt. Mihelyst sok bosszú évi gyötrődés és fáradság 
után abba a helyzetbe jutnak a szülők, hogy no 
most már nem kell kezük keserves munkájából 
élni és gyermekeikre nincs többé szükségük a 
közvetlen mindennapi kenyérkeresethez, megmoz­
dul bennük a törekvés, hogy gyermekeiknek 
jobb és biztosabb megélhetést szerezzenek, mint 
nekik adott a végzet s kész az elhatározás, 
hogy gyermekeiket taníttatják, főleg pedig fő­
iskolát végeztetnek velük. Mert hát a főiskolából 
oly életpályákrajuthatunk, melyek aránylag dúsabb 
és biztosabb jövedelmet nyújtanak: a főiskola 
képesít a tisztviselői állások legmagasabb fokaira, 
lehetünk professzorok, ügyvédek, orvosok, állami 
fizetést élvezünk, még hozzá nyugdíj igény nyel, 
vagy tekintélyes tiszteletdijakat kapunk nagy­
számú és persze állandó klienseinktől, vagy 
pácienseinktől.

Lehet itt rossz néven venni a szülőktől, ha 
mind újabb, ámbár gyakran eredménytelen és 
elpocsékolt áldozatokat hoznak, hogy gyermekeik 
jövőjét lehetőleg kedvezővé tegyék? A szeretet 
viszi őket rája; es van-e korlátoltabb, mert mindig 
jóindulattól megvesztegetett kritikusa a gyerme­
kek tehetségének, mint a szülői szeretet?

Már most a gimnázium az a képzőintézet, 
mely a főiskolára előkészít, mely az említett 
életpályákra versenyképessé tesz. Következéskép 
magától érthető, bogy a gimnáziumok túlzsúfol­
tak; 165 gimnáziumra 48.000 tanuló esik nálunk. 
Hogy leltet itt a tanítás sikeres, még ha a leg­
jobb és leglelkiismeretesebb tanárok végzik is; 
hogy ne csenevészesedjék igy el, a felügyelet és 
az individuálizálás hiánya folytán, még az élén-

Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fillér.

kebb tanulási vágy is és ne hiúsuljon meg még 
a jobb tehetség is? e

Es valóban: a főgimnáziumig a tanulók 
tömegének egy negyedrészét kikapcsolják, a leg­
felsőbb osztályokba pedig még ennek a maradék­
nak sem jut el a harmadrésze sem. Hogy a ki­
maradtak gyakran nem is az önmaguk által 
okozott balsikerek folytán, minő veszteségeket 
szenvedtek önbizalomban es más, még magasabb 
erkölcsi kvalitásokban, szükségtelen bővebben 
fejtegetnünk; összebasonlitbatlanul fontosabb az, 
hogy mi vár azok nagy többségére, kiknek végre 
siket ült gyakran csak nagy ajjal-bajjal megszerezni 
a diplomát. Többnyire máris roppantul mltömött 
hivatási osztályokba jutnak.

Nem olvasunk folyton az ügyvédek bajairól, 
orvosnyomorról; nem tudjuk, hány okleveles 
tanito marad állas nélkül és szenved keserű 
szükséget: mily siralmas tisztviselőink fizetése és 
mily nehéz az előléptetésük?

Igaz, más államokban is úgy van; de ná­
lunk sokkal nehezebb ezt elviselni: ott vannak 
mas gazdasági hivatások, melyek a hajótörötteket 
felvehetik; de nálunk ezeket a hivatásokat, me­
lyek a tulajdonképeni gazdasági erőt szerzik az 
államnak, még előbb szervezni kellene. Az egyik 
oldalon tehát veszedelmes bőséggel, a másik 
oldalon nagy hiánynyal van dolgunk. És mégis 
csak vonakodva és habozva fogunk a segí­
téshez.

Hiába hívjuk fel a társadalmat a „munka 
demokratikus tiszteletere“, an ig csak egy kiváltsá­
gos középiskolánk van, mely állítólag a legma­
gasabb és legterjedelmesebb képzést adja és a 
régi nyelvek egyedül üdvözítő ismerete által meg­
nyitja a feltétlen bemenetet az összes fakultá­
sokra. A meddig ez a kiváltság fennáll, nem 
lehet a társadalomtól kívánni, hogy a költsége­
ket, melyeket az ifjúságnak eddig leggazdagabb 
kilátással kecsegtető taníttatására fordított, ke­
vésbe kilatasosra fordítsa csak azért, hogy az 
egyoldalú versenyt enyhítse és a produktiv körö­
ket megsokszorozza.

Minden szülő a legszebb jövőt akarja gyer­
mekének feltárni, azzal hizeleg magának, hogy 
az ő gyermekének győzelme biztos; és ha a

siker a tanulmányok valamely fokán csütörtököt 
mond, még mindig van rá elég idő, hogy a 
gyermeket egy kevésbé kilátásos pályára vezes­
sék at. Ezt a múlt század utolsó évtizedében 
kezdték midenütt fontolgatni. Ezért iparkodott az 
állam a tanuló ifjúságnak szabályozatlan erő- 
fecsérlésben áramló folyamát megfelelő partok 
közé vezetni, ezért fogtak hozzá mindenütt és 
nálunk is úgy történt, a gimnázium reformjához. 
Azt is mindjárt belátták, bogy a reformot az 
antik nyelveknél kell kezdeni. Be bátran s ennek 
folytán egységesen csak Dániában jártak el, ettől 
vett példát Svéd- és Norvégország. És nem bán­
ták meg a bátorságot: az odavaló főiskolai tanulók 
tudományos minősége legalább is egyenlő értékű 
a közepeuropai tanulókéval. A latin és görög 
nyelv ismerését illetőleg is, jóllehet e nyelvek 
tanítása csak az ötödik, illetve a hetedik osztály­
ban kezdődik.

Ott ugyanis nincs alsógimnázium, tehát nincs 
időelőtti pályaválasztás. Itt nem teszik magukat 
túl a fiziológia tanításain; megvárják, mig maga 
a termeszei tárja fel és domborítja ki a pubertással 
együtt, mely ébredez, a képességeket és hajla­
mokat is. És nem eppen sajnálni való a hátrány, 
hogy ott nem uralkodik túlterhelés, hogy ott a 
reálista tantárgyakat behatóbban ápolják, mert 
nem kell tőlük időt elcsípni a régi nyelvek taní­
tása miatt, hogy ott az ifjúság tökéletesen ural­
kodik az anyanyelven, mielőtt még latinnal és 
göröggel kellene foglalkoznia, de e nyelvek szelle­
mébe oly aránytalanul könnyen behatol, ügyes­
ségre tesz szert formáik használatában.

Németországban megfordított utat választot­
tak. A helyett, hogy „az antik nyelvek zsarnok­
ságától“ Jules Frary francia pedagógus sze­
rezte ezt a pompás elnevezést — megszabadították 
volna magukat, még szaporították az áldozatok 
számát, melyeket ifjakban hoznak ennek a Mino- 
aurusnak. Ha olaszok és franciák kapaszkodnak 

e dresszurához kivált latinban és görögben, nekik 
tisztelni való okuk, vagy legalább ürügyük van 
rá: latin az ő előnyelvük holt anyja. De a 
németeknek nincs hozzá semmi közük.

És mégis, attól a törekvéstől vezéreltetve, 
hogy egységes nemzeti középiskolájuk legyen,

A „BÁCSKA“ tárcája.
Miért van az ?

Miért van az, hogy a leány csalfa ?
Az a lelke, az a gondolatja.
Mért csalfa a mosolygás az ajkán,
Mért dobog a szive olyan csalfán ?
Tudom is én. Nem tudja azt senki;
Tán az Isten, aki megteremti.
Azt is, tudom, mindig szánja-bánja,
Mikor egyet teremt a világra.
Bor a leány: csupa tűz a lelke,
Hevít lángra, hevít szerelemre;
Lábunk alól a földet kirántja,
Kinevet és ott felejt a — sárba.
Mi a leány ? Puszták délibábja:
Követ a bohó ember vágyva 
S amikor azt hiszi, hogy elérte,
Bámulhat az llres semmiségre.
Mi a leány ? Hegyvidék visszhangja :
A kérdezőt hívja, csalogatja 
S míg a balga keresi epedve,
Megy a visszhang tovább, messze. .. messze.
Mi a leány ? Tündéralak, álom :
Hozzám simul, karjaimba zárom 
S mikor ajkát keresi az ajkam,
Felébredek — újra csak álmodtam.
S mégis, mégis úgy szeretlek téged 
Édes lánykám, mint az üdvösséget.
Csak csalogatsz, azt is tudom, látom . . .
De hát nincsen hű lány a világon! . . .

IBorpgs

H nagyságos itt? és az udoatú szabója,
Irta: Del Toró.

Ismertem két urat. Az egyik magas, hórihorgas 
Y'lt és olyan halavány, mint a cseppentett tökmag, vagy

talán annál is halaványabb; és olyan kopasz, mint a hold­
világ. A tarkójától a homlokáig Diogenes lámpájával sem 
lehetett volna egy árva hajszálat találni. Ez az úriember 
a lakását minden hónapban legalá!) is tízszer megváltoz­
tatta. Nem tudom, azért tette-e ezt, mert nagyon halo- 
vány volt, vagy azért, mert nagyon kopasz volt. De le­
het, hogy azért tette, hogy hitelezői soha rá ne akadja­
nak. Mert mindent szeretett, csak fizetni nem. Elég az 
hozzá, hogy megtette.

A másik úriembernek pedig — aki csak akkora 
volt, mint egy abban maradt eszkimó — olyan piros­
pozsgás arca volt, mint egy tuba-rózsa, vagy hogy költői 
hasonlattal éljek, olyan volt, mint maga a viruló élet és 
impertinens szőke haj borította a fejét a homlokától egész 
a tarkójáig, mely botrányosan gubancos volt, mintha fésűt 
csak akkor látott volna, mikor a „gója mama“ ujjai elő­
ször végigfutottak rajta.

Ez az úriember a lakását sohasem változtatta, nem 
azért, mintha nem szerette volna ő is a változatosságot 
(különösen a szép asszonyoknál), hanem azért, mert vala­
melyik felesége révén (volt vagy három) egy kétemeletes 
házhoz jutott. „Móringnak“ ez nagyon szép. A ház pedig 
azért van, hogyha már megvan, hogy azt meglakjuk. De 
tudott volna ő a maga munkája után is kétemeletes házat 
szerezni.

A balovány hórihorgas ember mindig kerülte a pi 
ros arcút, a piros arcú és bozontos fejű pedig mindig 
szeretett volna találkozni a haloványnyal, hogy a kopasz 
fejével egy kissé számoljon De sehogysem tudott a 
nyomára jönni. Akárhol kereste is, nem tudtak róla 
sem mit.

Nappal a halovány pihent (a dologban soh'sem 
eről'ette meg magát) és a piros dolgozott, éjjel pedig a 
bozontos pihent és a kopasz mulatott. Mulatott a barátai 
félkegyelméből. Mert Hortobágyi Feri, igy hívták a hala­
vány kopasz urat, a magáét már rég elköltötte. Jó költő 
volt a szószoros értelmében. Talán róla szól az az 
epigramm is, melyeket egyik költőnk valamikor jókedvé­
ben faragott:

„Hogy Feri jó „költő“, azt senki tagadni ne merje,
Nem jó költ-e. ki már kétszer a csődbe került“ . . .
Most Hortobágyi Feri valamelyik minisztériumban 

„Sanyaróvendeleskedett“.

Mint miniszteri „hivatalnok“, igazi „nagyságos ur“ 
volt. Minden diurnista annak képzeli magát; mert hát a 
búzakalász is mig üres, büszkén emelődik az égnek.

Azok előtt, a kik még nem ismerték és hiteleztek 
neki, szeretett is dicsekedni a nagyságos titulussal. Hízel­
gésnek ez éppen elég, az üres zsebnek azonban semmit 
sem ér. De hát a bolond azzal is dicsekszik, a mije nincs, 
az okos meg avval is hallgat, a mije van. Ez igy szokott 
lenni.

Egy éjjeli hosszú mulatozás után Hortobágyi Feri 
illuminált fejjel és nagy „katzenjarnmerral“ lépett ki a 
kávéházból és mint egy „gentlemanhoz“, illik, nem 
ment a hivatalba, hanem kilovasutazott a „Városligetbe“, 
hogy a friss levegőn megreperálja a gyomrát, a mely 
úgy háborgott már, mint az „Aetna“, mikor ki akarja 
magából hányni a lávát.

A lóvonatu kocsiban még senki sem volt. Ez éppen 
jó egy kótyalgós fejű embernek, mert nem köthet bele 
senkibe se. Leült egy sarokba és lassan elgondolkozott 
azon, hogy mit csináljon azzal az átkozott 10 filléressel, 
a mi még a zsebében ágaskodott. Meghagyja-e magnak.’ 
vagy egypár „varme-virstet“ kebelezzen be érte ? Győzött 
benne, ez utóbbi gondolat, a mi elég szép egy képzelt 
nagyságos úrtól.

A lóvonatu pedig ez alatt lassan döcögött tovább, 
jókora pihenőket tartván egy-egy „stációnál.“ Ez külön­
ben szükséges is volt nagyon, mert az eléje fogott gebék 
olyan hatalmas párákat eresztettek már ki az orrlikaikon, 
hogy az ember azt hitte róluk, hogy „tüzet abrakoitak“ 
és most „villámokat“ fújnak. Pedig csak „kancsuka“ volt 
a szénájuk, egypár „buzdító szó“ az abrakjuk.

Egy ilyen megálló helynél egyszerre csak bedugta 
a fejét a törpe, piros ur, az udvari szabó, ki Fleckstein 
Maxi névre hallgatott és trombitáló orrhangon a legna­
gyobb alázatossággal köszöntötte a halovány urat, mint a 
hogy egy jól nevelt „udvari szabóhoz“ illik is.

— Van szerencsém uraságodat üdvözölni és alázatos 
jó reggelt kívánni.

— Köszönöm, mondta Hortobágyi, nagyságos úrhoz 
méltó hidegséggel, minden meglepetés nélküí.

— Talán nem is méltóztatik már ismerni ?
— Valóban nem.
— Oh! ez lesújtó reám nézve.



nem a latin nélkül való reáliskolához alkalmaz­
kodtak, hanem a reáliskolát, ámbár csak fakultatív, 
felszerelték latinnal és göröggel, mint a reál- 
gimnáziumot, hogy hasonlóvá tegyék a gimnázium­
hoz. És mi a német mintába kapaszkodunk.

Az nj kereskedelemügyi miniszter.
Miniszteri tárca betöltésének kérdésé mái rég nem keltett 
oly rendkívüli érdeklődést, mint most a kereskedelmi 
tárcáé. Nemcsak a politikai köröket, de a nagyközön­
séget is folyton élénken foglalkoztatta a kérdés Horánszky 
Nándor váratlanul bekövetkezett halála után, hogy ki 
lesz a kereskedelemügyi miniszter"? Immár megvan a 
valasz a minden ajkon lebegett kérdésre. Őfelsége a 
király a miniszterelnök előterjesztesere Láng Lajos dr. 
országgyűlési képviselőt, egyetemi tanárt, a valóságos 
belső titkos tanácsost nevezte ki kereskedelemügyi 
miniszterré. Szebben nem üdvözölhetjük az uj minisztert, 
mint ha az igazsághoz híven konstatáljuk, hogy kinevezése 
nem lepett meg ; nem csupán azért, mert neve már 
napok óta szájról-szájra ment, hanem azért sem, inéit 
az uj miniszter ama kevés politikai személyek közé 
tartozik, kik ezúttal egyáltalán tekintetbe jöhettek. A 
kereskedelmi minisztérium különleges kormányzati ággá 
lett, mióta annak keretet az oly korán elhunyt Baioss 
Gábor oly hatalmasan kiterjesztette s e nagy keretet 
uj tartalommal töltötte ki. Azelőtt elég volt, ha e tárca 
birlalója mint politikus eleg plasztikusan kiemelkedett s 
az átlagos mértéket felülmúló tekintélynek örvendett , 
de később hozzászoktunk, hogy a kereskedelmi minisz­
ter szakismereteket is hozzon magával hivatalába s ne 
kelljen kizárólag szakközegeire támaszkodnia. Csakhogy 
a közgazdasági diszciplínák nálunk hosszú időn át 
hamupipőkék voltak. A közjog uralkodott minden felett 
és csak lassan tört magának utat annak elismerése, 
hogy az anyagi kérdéseket nem szabad elhanyagolni, 
mert különben korhadt lesz az alap, melyen az állam- 
épület emelkedik. Az uj miniszter rég bevált politikus 
és parlamentárius, de nem azok közül való, kik sokat 
beszélnek. Politikai szine azért elég határozott, mert 
valahányszor csak szükséges volt, nem hallgatta el 
véleményét s szava a legszélesebb körökben mindig 
tiszteletteljes figyelemmel találkozott. A gazdasági közös­
ség hive, mig az egyezik az ország érdekeivel; tánto­
ríthatatlan oszlopa a szabadelvűségnek akkor is, midőn 
az nem éppen népszerű. A polgársággal állandó érint­
kezés utján szorosan összenőtt s közvetlenül isméi i 
annak minden baját. Állása mint közgazdászé a leg­
szélesebb rétegekben ismeretes. Tanítványa volt több 
nemzedék s tiszteli nagy tudását, melyet talán csak 
jóindulata múl felül. Működése elé a mostani nehéz 
viszonyok közt is teljes bizalommal tekinthetünk s ha 
a szerencse csak némileg is kedvez, sokoldalú és jelen- 
tőséges képességeinek és őszinte törekvéseinek, úgy 
kinevezéséhez gratulálhat magának a nemzet.

A zentai hídépítés ügye.
Zenta városának a napokban megtartott köz­

gyűlésén előterjesztették az összeomlott hid vizs­
gálatáról szóló jegyzőkönyvet. A Szántó Albert 
miniszteri osztálytanácsos, Haász József műszaki 
tanácsos és Pálfy Dezső kir. mérnök felvett 
jegyzőkönyvben foglalt műszaki diagnózis a kö­
vetkező :

1. A hidjármok közül a Zenta felőli, jelen­
leg szabadon álló első járom alsó vége mintegy 
40 cm.-rel le van sülyedve s más irányban defor­
málva annyira, hogy ezen járom helyett a hid 
esetleges helyreállítása alkalmával föltétlenül meg­
felelő uj járom volna építendő. A második járom 
beható megvizsgálását a nagy vízállás akadá­
lyozta ; miután azonban már a múlt évi hídvizs­
gálat alkalmával az arról fölvett jegyzőkönyv

szerint ezen járom megerősítése szükségesnek 
jeleztetett s minthogy továbbá a jelen vizsg a 
alkalmával fölvett mederszelvényből is látható, 
hogy a járom biztosítására körülötte alkalmazott 
kőhányás s már amúgy is túlságosan kikötött, 
illetve kivájt medernek még további mélyítésé 
folytán részben lecsúszott s igen valószínű, hogy 
a járom cölöpéi a mederfenék legmelyebb pont­
jáig sem érnek le, úgy hogy azokat csak a ko- 
hányás tartja: a bizottság ezen járomnak meg­
erősítését föltétlenül szükségesnek tartja. A többi
jármoknál aggodalomra okot szolgáltató körül­
mény nem volt észlelhető.

2 A hid rácsos szerkezetében a kötések es 
illesztések igen hiányosak; a harmadik nyilas 
felső övgerendái a hidbeszakadas következtében 
több helyen széthúzódtak, úgy hogy a szerkeze­
tek már e miatt is nagyobb kijavításokat igé­
nyelnének. Nagyobb átalakítások volnának szük­
ségesek a szerkezet egyéb részeinek meg nem 
felelő elrendezése és méretezése miatt is, ami a 
még ezután megejtendő méretszámitások alapjai! 
fog közelebbről megállapittatni.

8. A szerkezetek faalkatrészei közül arány­
lag még legjobb állapotban vannak a főtartók 
övgereudái és rácsrudja, amelyek nagyobb kivál­
tások nélkül 4 — 5 évig fentarthatók volnának. 
A kereszt- és hossztartók, valamint a szelrácso- 
zatok, mestergerendák és a szerkezet egyéb ré­
szei oly állapotban vannak, hogy azoknak mintegy 
25%-át már most, a többit pedig 3—4 éven 
belül ki kellene cserélni. Az ártézi nyílásokban 
a hosszgerendák szintén már romladozó állapot­
ban vannak s 2 éven belül kicserélendők volná­
nak. A hid hidlása kopott allapota miatt mar 
most nagyobb javítást igényelne és 1 2 éven
belül teljesen megújítandó lenne. A taszerkeze- 
tek egyéb alárendeltebb részei fokozatos kiváltás 
mellett 2—3 évig szinten fentarthatók. A hid­
jármok és a jégtörők látható részei még elég jó 
karban vannak s ezidőszerint csakis néhány 
megrongált vizvessző és burkolódeszka szorulna 
kijavításra.

Mint ebből a kórisméből látszik, a faludat 
vagy most mindjárt, vagy egy-két éven belül 
voltakép egészen újra kellene építeni.

E helyett mindenesetre okosabb, ha uj vas- 
liidat építenek, amire égető szüksége van az al- 
vidéknek.

A közgyűlésen felolvasták a közös hadiigy- 
minszter leiratát is, melyben értesíti Zenta város 
közönségét, hogy a zentai vasiadat hadászati 
szempontból is fontosnak, okvetlenül létesítendő­
nek tartja, amely körülményre fel fogja hívni a 
m. kir. kereskedelmi miniszter figyelmét. A köz­
gyűlés a hadügyminiszter átiratát lelkesen meg­
éljenezte. Bizonyos, hogy a közös hadügyminisz­
ter már rég nem volt olyan népszerű Magyaror­
szágon, mint jelenleg Zentán A hadügy tárgya­
lása alkalmából Kabos Ármin városi képviselő, 
aki kültagja a szegedi kereskedelmi és iparka­
marának is, egy mulasztásra hívta föl a közgyű­
lés figyelmét. A vashid fontosságát és szükséges 
voltát — úgymond — minden oldalról támogatni, 
illetve megvilágítani kell. A hídnak hadászati 
fontosságát a hadügyminiszter már elismerte,

— Szavamra mondom, hogy nem ismerem.
— Fleckstein Maxi vagyok, a kis Maximilian, az 

ön készséges szabója.
— Az nem lehet! Uraságod összetévesztette most 

önmagát más valakivel.
— Igaz. oly régen nem volt már szerencsénk, hogy 

én már egészen le is mondtam azon reményről . . .
— Minő reményt táplál uraságod a keblében? — 

vágott hirtelen közbe Hortobágyi — megfelejtkezvén ma­
gárul egy pillanatra.

— Arról a reményről, hogy valaha csak egy vak 
krajcárt is lássak abból a kontóból, melylyel uraságod 
becses neve van megterhelve a könyvemben.

Hortobágyi halavány arcán egy kis piro*ság futott 
végig ennek hallatára, a kalapját is mélyebben húzta a 
szemébe. Nagyon jól tudta ő. hogy kivel van dolga, de 
minden áron ki akarta kerülni a kelepcét. Oly régen 
kerülte már ezt az embert és most a véletlen mégis ösz- 
szehozta vele. Mit csináljon most? . . . Hogyan mene­
küljön? ...

Eh ! majd kifizeti „apró pénzzel“, hisz tanú sincs 
jelen, aki megolvassa, hogy hányat húzott a hátára.

Majd pedig így folytatta :
— lljab. az alatt én tanulmányutakat tettem Euró­

pában és Amerikában.
— 11a lődd rajzi ismereteim nem csalnak, úgy tu­

dom. hogy .Amerika“ nyári mulatóhely a városligetben, 
„Európa" pedig minden évszakra szálloda a városban, — 
mondta Maximilián ur szemhunyorgatva Tehát ott meg­
találhattam volna Hortobágyi nagyságos urat ?

Hortobágyinak most már csakugyan a „tyúksze­
mére" hágott a kis szabó, a ki kicsinek elég nagy volt 
arra, hogy valami skandalmot csináljon, borzasnak meg 
elég kócos volt arra, hogy mint a hyéna, lopva az „ele­
venebe“ harapjon. Kár, hogy nem tanulta a „finánc- 
mesterséget.“ Kitűnő adóprés lett volna belőle.

Ez a cseh fajtába ójtott eszkimó nem tetszik né­
kem. gondolta magában Hortobágyi, a kit nagyon bán­
tottak már a szabó okvetetlenkedései. Összeráncolta hát a 
homlokát, lábujjhegyére állott, hogy még egy fejjel 
magasabbnak látszék a tekintélye és hangosan monda:

— Uram, én nem tűröm a célzásokat! . . . Tes­
sék kiszállani! . . .

-— Itt nincs megállóhely. Innét csak kirepülni le­
hetne. De oda szárny kell, a mit nem hoztam magammal; 
uraságod sem — mondta angolosan a szabó.

Hortobágyinak minden vére meghűlt az ereiben. Ez 
cudar flegmatikus ember. Erre ő nem számított. Belátta, 
hogy itt más nótát kell fújnia. Kezdte hát a dolgot si­
mítani. Azt mondá:

— Lássa uram, én gentleman vagyok, a kimondott 
szó szent előttem (de még mennyire, gondolta magában 
a szabó). Elismerem, hogy ön a Fleckstein Maxi, az én 
hűséges szabóm és Ígérem, hogy két hét alatt kifizetem 
a tartozásomat egy krajcárig.

— Mindjárt, két percig sem várok! . . . Két esz­
tendeje keresem már önt és a pénzemet. Mindent tűvé 
tettem, de a „nagyságos“ Hortobágyi urat sehol sem ta­
láltam. Most nem tágítok ! . . .

Hortobágyi Kerít erre már elöntötte a méreg.
Egy „parnevű“, egy ideszakadt, sehonnai meri a 

szemébe vágni néki. a miniszteri diurnistának, a gentle- 
mánnak. a „valódi“ nagyságos urnák, egy régi nemes 
család utolsó ivadékának azt. hogy nem hisz a szavának ? ! 
Ez több a soknál. Ilyet eltűrni nem lehet ! . . .

Megragadta szépen a piros képű urat a gallérjánál 
és „rátákban“ legott kifizette.

Előbb a kalapját hajította ki a kocsiból, utána a 
felöltőjét, azután pedig magát az emberkét. Még csak 
szerencsés utat sem kívánt neki.

És Fleckstein Maxi, mint valami Archimedesi csiga- 
sor, összehuzódva feküdt a poros földön, habzó szájjal 
küldvén „Reb Menákem Cieeszbeiszerral“ a nagyságos ur 
után az „égi áldást“: Fedje teneked jóindoiató dogonoto 
jomrodbó ! . . . a mely áldás, ha megfogamzik vala, az 
az ur bizonyosan nem jut be szt. Péter birodalmába.

De nem fogamzott meg. mert Hortobágyi nagysá­
gos ur megint visszaült a sarokba, megint a szemére 
húzta a kalapját és gentlemanhoz illöleg csak ennvit 
mondott:

— A kutya ugat ... a karaván halad és tovább 
döcögött a kocsival . . . „varme-virstlire.“

Kívánjunk hozzá jó étvágyat.

ámde kereskedelmi és ipari szempontokból való 
nélkülözhetetlenségét az arra legilletekesebb fo­
rum, a szegedi kereskedelmi és iparkamara nem 
támogathatja, miután a kamarát hivatalosan nem 
értesítették a katasztrófáról és a kamara közben­
járását és támogatását nem kérte a város közön­
sége. A szegedi kamara véleményét folytatta 
a szónok —■ meghallgatják a szakminisztérium­
ban és nem lehetetlen, hogy éppen a kamarának 
kedvező véleménye leend majd döntő hatással a 
vashid sorsára. Kabos Ármin még azt is fölem­
lítette, hogy a zentai vashid ügyében sokáig be­
szélgetett a kamara elnökével és titkárával, kik 
elsőrendű állami feladatnak tartják a vashidnak 
Zentán való létesítését, mert ahoz egy nagy vi­
déknek, ezer meg ezer adózó polgárnak létérdeke 
fűződik. A kamarának erős érvei lesznek a zentai 
vashid érdekében, mert pl. mig az állam Budapesten 
fölös számmal luxus-hidakat épit, a vidék jogos érde­
keit úgyszólván teljesen elhanyagolja. Kabos Ármin 
indítványát egyhangúlag magáévá tette a köz­
gyűlés és igy Zenta város kérelmével legközelebb 
foglalkozni fog a szegedi kereskedelmi és ipar­
kamara. —

Hírek.

Schlagetter Gyula.
Őfelsége a király Schlagetter Gyula nyugal­

mazott árvaszéki elnöknek és törvényes utódainak 
a közszolgálat terén szerzett érdemei elismeréséül 
a „sáponyai“ előnévvel a magyar nemességet 
díjmentesen adományozta.

Schlagetter Gyulának a magyar nemesség 
sorába való királyi fölemelése — a mint azt a 
legmagasabb királyi kézirat is mondja — a köz- 
szolgálat terén szerzett érdemeinek királyi elis­
merése.

A közügynek szentelt önfeláldozó, buzgó 
munkásság, minden tettében puritán jellem, fenn- 
költ gondolkozás, nemes jóságos szív jellemezték 
közpályáján, úgy árvaszéki elnöki, mint polgár- 
mesteri állásában.

Ezen kitűnő féríierények mély érzése vezé 
relték közpályáján, a melyen az egész társada­
lom tisztelettel, szeretettel és rokonszenvvel ki­
sérte a közjóra irányuló törekvéseit és munkás­
ságát, a melyet most a legfelsőbb királyi elhatá­
rozás a magyar nemesség adományozásával szén 
tesitett.

Egy igaz nemes ember közérdemeinek ki­
rályi elismerését látja ebben egész társadalmunk, 
a melynek eddig is nemes tagja volt és a leg­
teljesebb örömmel üdvözli kitüntetése alkalmából, 
melyhez a „Bácska“ szerkesztősége is igaz szívvel 
hozzájárul.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Kohut 
Ödön zombori lakost, végzett joghallgatót, a zombori 
pénztigyigazgatósághoz pénzügyi fogalmazó gyakornokká 
nevezte ki.

Anyakönyves kinevezése. A belügyminisz­
térium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök, 
Bozsay Jenő báthmouostori segédjegyzőt és Gál István 
gákovai Írnokot anyakönyves helyettesekké nevezte ki.

Latinovits Pál adománya. Latinovis Pál 
főispán a zombori ujtemplomra 300 koronát adomá­
nyozott.

Májusi ájtatosságok. A szűz Mária kultusz 
napjai vannak most : a májusi ájtatosságok. Délutánon­
ként a szent Miasszonyuukról nevezett női zárda és az 
óvónőképző intézet kápolnáiban litániák vannak. Meg- 
iiletődik a lélek, megárad a szív és a jámbor bivők 
áhitatos imákkal áldják és dicsőink a fehér Máriát, a 
vivágok-virágát, a május királynéját és atyját, kitől 
árad áldás és termékenység, eső és napsugár. Mélységes 
szivek fohászai repülnek fel a magasságos egekbe, tró­
nusához annak, a kiről mi oly sokszor megfeledkezünk 
és a ki miránk mindig gondot visel.

Szent György napja. Görög keleti szerb 
polgártársaink kedden ünnepelték meg nagy egyházi 
fényuyel és ünnepélyességgel Szent György napját. A 
gör. kel. templomban hálaadó isteni tisztelet volt, melyet 
Kupuszá' evits Lyubomir esperes nagy és fényes segéd 
lettel celebrált. A templom zsúfolásig megtelt ájtatos 
lövőkkel és gyönyörű szent énekekkel dicsőítették a 
Mindenhatót. A szentmise után népes körmenet volt. Az 
ártézi kút körül mozsarak voltak felállítva és időközön­
ként nagyokat durrogtak. Egész napon át nagy forgalom 
és élénkség volt városunkban és külső képe Uuuepies 
színezetű volt és több előkelő úri család ünnepelte véd- 
szeutjét és sok házban valóságos bucsujárás színezetével 
birt a jövő-menő vendégsereg.

Eljegyzés. Kohut Ödön pénzügyi fogalmazó 
gyakornok eljegyezte Popovits Ilonka kisasszonyt, Po- 
povits Sebő vármegyei tb. főjegyző, főlevéltáros bájos 
leányát. Az ifjú párnak tartós boldogságot kívánunk.

Tanitóegyleti közgyűlés. A zomborvideki 
róm. kath. tanitóegylet folyó évi május hó 22-én Zom- 

{ borban, a központi fiúiskolában közgyűlést tart a követ- 
i kező tárgysorozattal: Szentmise délelőtti fél 9 órakor. 

Enöki megnyitó. Pénztárosi jelentés. A katholikus se­
gélyalap gyűjtő bizottság pénztárosának jelentése. A 

j kitűzött tételekre vonatkozó dolgozatok felolvasása és 
I megvitatása. Indítványok. A jegyzőkönyv hitelesítésére 
j két tag kiküldése.

Esküvő. Fülepp Jenő György fővárosi hírlapíró I május hó 4 én, vasárnap esküdött örök hűséget szép 
j séges arájának, Fülepp Gizella kisasszonynak Újvidéken, 
j Az esküvőn, melyet legszűkebb családi körben tartottak 
I meg, részt vett a Jász-Nagykun-Szolnok megyében tör- 
I zsökös Fülepp család doyenje, Fülepp Pál nagybirtokos 
I is és az öreg ur magyaros kedélye esapougásával ősz 

tózott a fiatal pár boldogságában.
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Jézus iránti szeri 
áldozás szent ak 
hivő szivében ál< < 

Egyházi . 
mesterkanonok, a 
jává, dr. Valikon 
nagy szeminariui i| 
tetett ki.

Pót tiszti 
vármegyei alispán 
^jegyzői, árvaszék 
ezen állások betű 
lások, továbbá a 
gett Pribil Ernő 
megtartandó részic 
reggeli 9 órájára í

Zeneestél i 
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kusok társulatának 
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Balthazár 
szí előadásuk les/.i 
szinházbau. Baltha; 
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bűvész és spiritis. 
lapok elismerő birá 
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Helyreigazi 
előadáskor az „Élői 
Zanyi Jolán kisassz 
Mihályi Belluska beli 
szereplők sorába.

Képviselővé 
sz. kir. varos közpo 
évi XVIII. t. c. 2. í 
értelmében közhírré 
kép viselő választ óinak 
ideiglenes uevjegyzt 
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Ezen névjegyzék el 
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szemlére kiíeendó fez 
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felett a központi vz 
július hó 20 ig batá 
30-ig közszemlére te' 
tétel napjától szí.mit 
30-ig, az 1899. XV. 
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kúriához intézett felt 
elnökénél Írásban ny

Eljegyzés. Sz
néhai Spitzer Beruat 
Szegeden Déri Margi 
kereskedő leányával.

Az apatin-v:
évi május hó 2i-eu 
gyűlését megtartani z 
korlati tanítás. Tartja 
a földrajz körében, 
olvasása és hitelesíti 
módszerét. A követke 
tói fizetések szabályoz 
lének megóvása", c) 
pesités“. A pénztáro 

gyűlés helyének 
tárgyalandó tételek k 
lése. A jegyzőkönyv 
jasztása. A tagdijak 1< 
kezdetét.

Esküvő. Folyó
oltárhoz a zombori rói
fxiJL0r K,ein Mariska 
loldbirtokos leányát.
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napját. A 
lóit, melyet 
lyes segéd- 
lelt ájtatos 
lőitették a 
|t volt. Az 

időközön- 
B forgalom 

liuuepies 
lepelte véd- 
Iziuezetevel

fogalmazó 
Jzouyt, Po- 
Bros bájos 
Ivánunk.
Inborvidéki
K-éu Zöm­
ért a követ- 

9 órakor, 
holikus se- 
jlentese. A 
llvasása és 
lelesitésére

ni birlapiró 
téget szép- 
lUjvidékeu. 
V tartottak 
lyében tör- 
Jgybirtokos 
hsával osz-

Aldozó csütörtök. Urunk Jézus mennybe­
menetelének emlékére szentelt ünnepet ülte meg tegnan 
városunk fa,thú r. k. lakossága. Lélekemelő, magasztossá 
tesz, ez ünnepet az első áldozás, gyermekeink öröme

n "I-, n v,ráek08Z0r”8 leánykák és ünnepi ruhába 
okozott fiuk egesz serege özönlött tegnap délelőtt az 
Isten bazaba es részesévé lett a legszentebb oltári szent-
a v»liä’a aldo.zá8°ak’ ™e,y megerősiti gyöngéd szivüket 
a váltós szerzetében. Kár, hogy a gyermekek ezen
oromünnepen borult volt az ég és nem sütött a napsugár. 
De ha a természet borús, sötét volt is, szivükben lángolt 
Jézus iránt, szeretetük mélységes szent érzelme. Az 
áldozás szent aktusa teszi feledhetetlenné a gyermekek 

,vo sz,vében áldozó csütörtök szent tinuepét.
Egyházi hir. Dr. Hoffmann Károly apát, id. 

mesterkanonok, a kalocsa érseki fitauilú képző igazgató­
jává, dr. Valibora Ágoston ifjú mesterkanonok pedig a 
nagy szeminárium és zleficeutia prefektusává nevez­
tetett ki. '

Pót tisztujitás Zentan Karácson Gyula 
vármegyei alispán a Zenta városánál üresedésben levő 
főjegyzői, árvaszéki elnöki és főszámvevői, valamint az 
ezen állások betöltésével netán megüresedő egyéb ál­
lások, továbbá a városi állatorvosi állas betöltése vé 
gett Pribil Ernő vármegyei főügyész elnöklete alatt 
megtartandó részleges tisztújító széket folyó hó 17 ének 
reggeli 9 órájára tűzte ki.
,t,M Zeneeately. A zombori filharmonikusok társulata 
1902. év, május ho 10 én este 8 órakor, a társulat 
helyisegeben zeneestélyt rendez a következő műsorral:

: ^c.bU“' Su,te. °P- 44- Zogora és hegedűre. Alegro 
r,so,utó Scherzo vivace. Canzonetta con variamon®. Rondo 
a ia russe. Előadták: Zabel János és Csavojácz János"
I. Tollmger. Zaesmka. Serenád. Hegedű, zogora és 

barmon,umra. Menuetta. Arietta. Kóló Előadják: Csa- 
vojacz János Tunner Nándor és Zabel János. III. 
Serenád és búcsú dal a „Szükkingeni trombitásából 
ozárnyktirtre, vonós négyes kísérettel. Előadják: Marseb
AnUtal’éHGWV°ÍaC\JáU,88’i Liuczinger Gyula, Heisziuger 

f é8 tW!D ®r, An't ' Ezen eldadásra a társulat tagjai 
es hozzátartozóik feltétlenül, nem tagok az igazgatótól 
kieszkozlendő beleptijegy előmutatásának feltétel! mel 
lett jelenhetnek meg.

Esküvő. Knappich Antal, a zombori filbarmoni- 
kusok társulatának felügyelője, folyó bó 7-én esküdött 
orok hűseget Galacz Evica kisasszonynak.

• ,?^ltl^azlár varázsszinhóza. Érdekes bűvé- 
sz, előadások lesznek vasárnap és kedden a városi 

,.Baltbazar vdágbirű bűvész jön városunkba 
es itt két előadást rendez. Balthazár az egyedüli magyar 
bűvész es spintiszta fővárosi szerepléséről az összes 
lapok elismerő b.rálatokat közölnek. A több, közt a 
„Budapest, Hírlap a következőket írja: Ballbazár a 
bűvész. A redout nagytermében ma egy magyar bűvész 
produkálta magát, neve: Balthazár Alajos. Tizenöt esz 
tendeig élt Amerikában és ott tanulhatta titokzatos mes­
terségét, mellyel ma valóságos ámulatba ejtette az egész 
közönségét. A mit miss Feytől, Homestól és a többi 
angol spiritisztáktól láttunk, ezt sokkal meglepőbben 
mutatta be Balthazár mester. Legsikerültebb mutatványa 
volt, mikor élő rózsafákat növesztett több üres virág- 
cserepben a közönség szemeláttára. A kézbeli ügyessége 
netovábbja volt minden produkciója, nevetettő volt 
azon produkciója, mellyel egy ur kalapjából egész 
sereg bázinyulat húzott ki füleinél fogva. Valóban meg­
érdemli a művész a közönség pártolását, mert úgy mű­
vészeti mutatványai, mint kézgyakorlatai és hasbeszélő 
képessége csodálatra méltó.

Helyreigazítás. A május 5 iki műkedvelői 
előadáskor az „Élőképek“ ben szereplő hölgyek közül 
Zanyi Jolán kisasszony neve tévedésből kimaradt és 
Mihályi Belluska betegsége miatt Raab Iréuke lépett a 
szereplők sorába.

Képviselőválasztók névjegyzéke. Zombor 
sz. kir. város központi választmánya részéről az 1876 
évi XVIII. t. c. 2. § a s az 1899. évi XV. t. c. 146 § a 
értelmében közhírré tétetik, hogy Zombor város országos 
kepviselőválasztóinak az 1903. évre érvényuyel bírandó 
ideiglenes névjegyzéke kiigazittatván, az a városháza 
tanácstermében folyó évi május hó 5 tői május hó 25 éig 
terjedő 20 napi időtartamra közszemlére fog tétetni. 
Ezen névjegyzék ellen s az 1899. XV. t. c. 151. §a 
alapján esetleg emelendő felszólamlások május hó 5 tői 
május hó 15-éig, csakis az illető választókerületbe fel­
vett egyenek által, s ezen május hó 25 éig szintén köz­
szemlére kiteendő felszólamlásokra az észrevételek pedig 
csakis a felszólamlásra jogosultak állal május 16 lói 
május 25-ig a szükséges okiratokkal felszerelve, a városi 
tanácsnál a központi választmányhoz címezve, benyújt­
hatok. Az ezen határidő alatt a névjegyzék ellen beadott 
telszólamlások s a felszólamlásokra tett észrevételek 
lelett a központi választmány folyó évi julius hó 1-től 
július hó 20 ig határoz, mely határozatok julius 20-tól 
30 ig közszemlére tétevén, azok ellen a közszemlére ki 
tetei napjától számítandó 10 nap alatt, vagyis julius 
30-ig, az 1899. XV. t. c. 148. § a a), b), e) pontjai 
értelmében kézbesített határozatok ellen pedig a kézbe 
sités napjától számított 10 nap alatt a nm. m. kir. 
Kúriához intézett felebbezések a központi választmány 
elnökénél Írásban nyújtandók be.

Eljegyzés. Székely Ferenc adai gyakorló orvos, 
néhai Spitzer Beruát helybeli szállító fia, jegyet váltott 
^/.egeden Déri Margit kisasszonynyal, Déri Ede nagy- 
kereskedő leányával.

Az apatin-vidéki közs. tanitói-kör folyó 
évi május hó 21-én Karavukováu fogja rendes tavaszi 
gyűlését megtartani a következő tárgysorozattal: Gya 
korlati tanítás. Tartja: Steiner Ferenc, a IV. o. tanítója, 
a földrajz körében. A múlt ülés jegyzőkönyvének fel 
olvasása és hitelesítése. Dr. Ében előadja számtani 
módszerét. A következő tételek tárgyalása: a) „A taní­
tói fizetések szabályozása“, b) „Az ifjúság erkölcsi éle 
fenek megóvása“, c) „A szakszerű tanítóképzés és ké­
pesítés“. A pénztáros jelentése. Indítványok. A jövő 
evi gyűlés helyének kijelölése. A jövő évi gyűlésen 
tárgyalandó tételek kitűzése és a munkálkodók kijelö­
lése. A jegyzőkönyv hitelesítésére két tagnak megvá- 
jasztása. A tagdijak lefizetése. A gyűlés 9 órakor veszi 
kezdetét.

Esküvő. Folyó hó 8 án délután 5 órakor vezette 
oltárhoz a zombori róm. kath. templomban Czuczouits 
^andor Klein Mariska kisasszonyt, Klein N. grabáci 
földbirtokos leányát.

19K — fii.

300

35 K — fii.

Latinovits Pál főispán gyűjtése a* 
uj templomra.

Az épülő ujtemplomra Öméltósága a főispán ur 
jira]famkegm gyÚjté8hez adományaikkal a következők

Folyó hó 6 án megjelent 35. számunkban a befolyt 
adományok összege 2972K30 fii

Osirszka Konrád ur gyűjtése (Bezdán):
Csirszka Komád 5 kor., Kuzmann Miklós, 
btuez Be lane Nagy Mihály 2-2 korona,
Parcheticb Mihály, Belle János, Loschitz 
Alajos, Spitzer Jakab, Steiner Miksa, Frank 
Lajos, Vesze|()vszky János, Jámborné Horn- 
csek Etelka 1 — 1 korona

Bedzsula Bálint ur gyűjtése (Béregh).- 
Bedzsula Bálint 4 kor., Fenyvessy (Juszin)
Mark, Koch Mária 1 — 1 korona 
Lauer Adám Zombor 
Latinovits Pál Zombor

Lolloclc Alajos ur gyűjtése (Bigyica) .-
Ozv. Kovách Józsefné 20 kor, Lollock
XT °,S kor-’ riSyicai Kovách Béla 5 kor 
Nagel Máté Rác Militics ’

Bauer György ur gyűjtése (Parabuty):
Bauer György 10 kor., Leszmeiszter Antal 
Rickert Juliska (Gajdobra), Péter Henrik
-O fi. o’- Lhff,er Ignác 60 fii., Kindl Antal 
oö hl., Spielfogl Béla, Stefan Stianct20—20 
hl., Rohrbacher György 12 fii.

Lathy József ur gyűjtése (Ada):
Laiky József 10 kor., Páv Ferenc, Vaniesek 
rerenc 1—1 korona
Holtzinger József ur gyűjtése (Baracska):

Holtzinger József 5 kor., P. F. 1 kor.
Meszner István ur gyűjtése (Bezdán):

Meszuer István 20 kor., N. N., N N. 1 —1 kor.
Róm. kath. plébánia gyűjtése (Ó-Szivac):

Róm. kath. templom 10 kor., R. L Harli- 
kovits János 2—2 kor.

Kirschbaum Lajos ur gyűjtése (Titel):
Kirschbaum Lajos 20 kor., Maiczek testv. 6 
kor., Molnár J. 5 kor., Neujahr, Odry Márton 
4—4 kor., Perkovátz Ferenc, N. N. 3 kor.,
Havas Jáuosné, Mikity A., Jaukovits M. Lázár 
Bartolovits Jakab, Sztepauov Emil, Szabó 
Mihályné, Szesztrich József, Szesztrich Emilué,
Schmidt M.^ olvashatlan aláírás, Fittel Ferenc 
^ 2 kor., Sporeka, Nonnenmacher Endréné,
Mikity István, Kucsera Mihály, Gelinek Jó­
zsef Dalics N., Gellmek József, özv. Turner 
Józsefné, Szimonovitsné, Feiger, Baring,
Kokás József, Nacsa 1 — 1 kor., R. Szvoboda 
50 fillér

14 K 62 fii.

12K — fii.

6K — fii.

22 K — fii.

14K —fii.

Szilts Lajos ur gyűjtése (Zenta):
Szűts Lajos, dr. Fülöp Adorján, Benedek 
Elek 2—2 kor., Mészáros Lajos, Mohácsi 
Pál, Milka Antal, Orbán Károly, Veress 
Árpád, dr. Hacker Kálmán, Fischer Sándor, 
Tóth Lajos, Schmidt Fülöp, dr. Halmos 
Béla, Mikosevits Antal IV. o. t. 1 — 1 kor., 
Szűcs Jenő I ^ o. t. 40 fii., Kőrösy István 
II. o. t. 10 fii., a főgimnázium I. osztálya 
69 fii., III. oszt. 44 til., IV. oszt. 42 fii., 
V. oszt. 34 fii., VI. oszt. 62 fii., VII. oszt. 
83 fi!., Vili. oszt. 1 kor. 30 fii.
Id. Karácson Gyula ur gyűjtése (Zombor): 
Id. Karácson Gyula, Karácson Gyaláné 
10 10 kor., Karácson Olga, Karácson Mar­
git, Karácson Pál, ifj. Karácson Gyula 5—5 
korona,

80K50fil.

22K14ÜI.

40 K —fii.
Az eddig befolyt adományok összege 3558K56til.

Mérnöki iroda. VVillmann János Baja város 
volt derék főmérnöke Baján mérnöki irodát nyitott. 
Vizszabályozási és városi szolgálatokban, mint pedig 
több rendbeli fagositási munkálatoknál szerzett tapasz­
talatai alapján elfogad: a) Birtokrendezésekre vonat­
kozó műszaki teendőket, különösen tagosításoknak és 
legelőfelosztasoknak mérnöki teendőit, az 1894. évi 
mezőrendőri törvény elrendelte birtokhatármegjelölése- 
ket, az 1890. évi úti törvény által elrendelt uttörzs 
könyvezéseket és bármilyen természetű földmérést, b) 
Egyéb mérnöki tervezéseket, u m csatornáknak és 
védgátaknak, zsilipeknek és egyéb műtárgyaknak, ma­
gán és középületeknek, városi és községi szabályozá­
soknak térvezéseit és ezekkel kapcsolatos teendőket.

Eljegyzés. Zsubory Lajos vármegyei tisztviselő 
eljegyezte Szalay Etelka kisasszonyt Zomborbau.

Közgyűlés A zombori ipari hitel- és árucsarnok- 
szövetkezet, mint az országos központi hitelszövetkezet 
tagja, folyó évi május hó 18-án délelőtt 9 és fél órakor 
saját helyiségében évi rendes közgyűlést tart.

Ügyvédi iroda. Dr. Vermes Jenő köz-és váltó 
ügyvéd Német Paláukán ügyvédi irodát nyitott és a 
jogkereső közönség rendelkezésére áll.

Értesítés. A gőzgépkezélők és kazánfűtők képe­
sítő vizsgái Szegeden május hó 15 én, délelőtt 9 órakor 
fognak megtartatni a Szeged város uj vizmütelep (vasúti 
hid mellett) helyiségében. A vizsgálati kérvények kel­
lően felszerelve, 6—10 nappal előbb küldendők be a 
kerületi kir. iparfeltigyelőséghez (Szilágyi utca 1 szám).

Tanonciskolái jnbilenm. Zentán — mint 
ottani lapokban olvassuk — az iparos tanonciskola busz 
éves fennállásának emlékére szép ünnepélyt rendez a 
felügyelő bizottság. Az ünnepség, melybe az iparos 
segéd- és tanonc munkakiállilás rendezése is föl van 
véve, május hó 18 án kezdődik hálaadó istentisztelettel. 
Ennek végeztével iskolai ünnepély lesz, majd Dudás 
Lajos a varos polgármestere a munkakiallitást megnyiija.
A kiállításra ez ideig jelentkezett 39 segéd, 89 tanonc. 
Összesen 128 an. A tanhatóság az ünnepélyre több vi­
déki előkelő hivatalos testületet és egyént is meghívott, 
igy az iparosiskolák országos főigazgatóját, a kir. tan- 
felügyelőséget es a szomszédos ipariskolák igazgató­
ságát.

Eljegyzés. Hausvirth József dr. ezredorvos a 
cs. és kir. 4. huszárezredben, hódsághi földink, elje­
gyezte Kniep Mici kisasszonyt, Kniep Gyula lovag leányát 
Bécsben.

Dr; Schendl Emil pancsovai köz- és 
váltó ügyvéd folyó hó 3. napján nőül vette Willmann 
Adél kisasszonyt, Willmann Mátyás hódsághi köztiszte 
letnen allo kereskedő leányát.

^*i8ta hangversenye. Az országos 
is ’.Je e8 da,köJtő Dankó Pista városunkban folyó hó 

•i 8 9-en a Vadászkürt szálló uagytermében hang- 
read^2. Társulata karból és magán énekesek­

ből áll A műsorból közöljük a következőket: Dankó 
Pista hangversenyének műsora: 1. ősz. kar:Van-emég
?15 n a a8ZDegényU,1 • üvegét irta Pósa Lajos. Zené 
I Danko Pista. Elragadta galambomat . . . Szövegét 
irta Posa Lajos. Zenéjét Dankó Pista. Hej fosztóka . 
Szövegét irta Deák Kálmán. Zenéjét Dankó Pista. Biró 
uram, b.ro uram, bevádolok valakit. Szövegét irta Lám- 
perth Géza. Zenéjét Dankó Pista. Énekli az egész kar. 
2^ Nagy a s.ras nagy a baj a cigány sorba . . . Szöve­
get irta Horváth Elemer. Zenéjét Dankó Pista. Énekli 
Papp Ferenc 3 Hallgasson el a hegedű, (Beteg az én 
kis galambom), Szövegét irta Papp János. Zenéjét Dankó 
Pista. I ergetem elejtem^. . . Szövegét irta Posa Lajos. 
Zenéjét Dankó Pista. Éueki Harmath Rózsa. 4. Göre 
Labor notaja (Bus az magyarnak élete), Szövegét irta Gár­
donyi Géza Zenéjét Dankó Pista. Éneki Kertész József 
karkmerettel.—Jövő számunkban az érdekes műsornak 
többi részét is közölni fogjuk. Dankó Pista hangver- 
senye iránt városunkban nagy és altalános az érdeklő- 
des. Alkalmunk lesz egy mély érzésű magyar dalköltő 
szép dalaiban gyönyörködni.

Vasutmenetrend megváltoztatása. Titel 
rol írjak lapunknak: A Budapesti Hírlap néhány nap 
előtt llo. számában közölte rövid kivonatban kérelme- 
met a mely szerint a baja zombor újvidéki és ó becse- 
ujvidék-titeli h. é. vasúti vonalon alkalmasabb összeköt­
tetés lenne kívánatos. Ezt az összeköttetést alig 30—45 
percnyi indítási és csatlakozási külömbözettel igen köny- 
nyen elérhetni s a mostani visszás helyzettel szemben 
mely szerint az egyes vonatok alig jó félórával megelő­
zőleg mennek el Újvidékről s a Vaskaputól az utasok 
elől, kévés változtatással Zombor-Titel és O-Becse Titel 
kozott huszonnégy óra alatt oda-vissza meg lehetne 
tenni az utat, a mi most nem lehetséges. A menetrend 
valtoztatasa úgy volna kívánatos, hogy a Zomborból 
reggel 2 oö perckor induló vonat, mely Újvidékre 7 14 kor 
érkezik, kevés menetgyorsitás mellett 7 óra előtt Újvi­
dékre érkezhetnék, honnét 6 37 helyett 7 órakor indul­
hatna s 8 37 helyett 9 órakor érkeznék Titelre. Ugyan­
csak Titelről délutáni 1 óra helyett, mint évek előtt 
volt is, kevéssel 12 óra előtt indulna Újvidék felé, hova 
2 óra, vagyis a Zombor felé menő vonat indulása előtt 
érkeznek s Zomborba jutna este 7-kor az utas. O Becse 
felé Újvidékről reggel 4T5 helyett 5 órakor kellene 
™.dlt,a“,1 a Touatot, hogy Vaskapunál a reggel 3 37 kor 
liléiről induló vonathoz csatlakozás legyen O Becse felé 
hova az utasok 7 45 kor érkeznének a mostani 6 55 
helyett. — O Becse felől pedig délután 4 25 helyett 3'35 kor 
kellene indulni, mely esetben Vaskapunál csatlakozás 
lenne az Újvidékről délután 510 kor Titelre induló 
vonathoz. Teljesen meg vagyok győződve, hogy néhány 
hónapi kísérlet beigazolná az előadott változtatás rend 
kívüli előnyét. A változtatás ellen csak egyetlen-egy de 
gyenge ellenvetés volna tehető, hogy t. i. a bíróságok­
hoz es hivatalokba reggel 9 óra után érkeznének Titelre 
az utasok és már 12 óra előtt a vonathoz kellene 
sietmok. — Ámde, ha a hivatalok, azaz bíróságok a 
jelen szokás szerint 9 ig várják a vidéki feleket a 
tárgyalások miatt, bizonyosan megvárják őket 9 utánig 
is; és a ki déli l/2 12 ig nem végzi el hivatalos teendőit, 
annak a mostani menetrend szerint is Titeien kell egész 
nap maradnia. Kívánatos, hogy az intéző körök figye­
lemre méltatnák az előadottakat, meit csekély módosítással 
nagy előnyök lennének elérhetők.

Eljegyzés. Richter Ferenc a bácsi Dungyerszky- 
éle uradalom gazdasági intézője eljegyezte Paul Olga 

kisasszonyt Rácsban. °
Magán óvoda megnyitás. Van szerencsém 

a tisztelt szülők becses tudomására hozni, hogy Szelen- 
csében, Csihás Benő utca 60 számú „Stebier“-féle házban 
(volt Dobák féle ház), május hó 1 én magán óvodát nyi­
tottam, hol a gyermekek befogadására berendezett tágas, 
száraz és világos nagy terem, valamint szép árnyas és 
pázsitos udvar áll rendelkezésre. A havi dij 2 korona, 
a szegény, vagyontalan szülők gyermekeikért a havi díj­
nak csak felét fizetik. A havi illetményeken kívül semmi­
nemű mellék kiadásokkal nem lesznek terhelve a szülők.
Az óvoda a két havi szünidőben is meg fog tartatni. 
Mindenkori főtörekvésem oda fog irányulni, hogy a 
íeám hízott kicsinyek helyes és célirányos nevelése és 
oktatása által a t. szülők teljes megelégedését kiérde­
meljem. Magamat a t. szülők kegyes pártfogásába ajánlva 
vagyok hódoló mély tisztelettel, Kolozsváry Irén okleve­
les óvónő.

Zöldoltási tanfolyam Halászy Lajos m. 
kir. kerületi és borászati felügyelő Szabadkáról f. évi 
május hó 29, 30 és 31. napjain Bács községében Resch 
József szőlőtelepéu zöldoltási tanfolyamot fog tartani.
Ezen tanfolyam nyilvános, ingyenes és azon bárki részt 
vehet.

Felelős szerkesztő :

Dr. BALOGHY ERNŐ.
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó :
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
251. szám.
kig. 1902.

Pályázat mérnöki munkára.
Pivnica község az utcák és terek szabályozása 

céljából uj térképet készíttet s a helyszíni felvétellel 
egybekötött munkálatot nyilvános árlejtés utján bizto­
sítja. Az árlejtés Pivnica községházánál 1902. évi 
május hó 20 ik napján délelőtt 9 órakor 
fog megtartatni.

Pivnica, 1902. évi május bó 3 án.
Lovassy Ödön, Kovacsevits Márkó,

jegy20- biró.



Harkányi für dl.
Kénes hévviz, 62° Celsius szerint.

Páratlan hatású iznletcsuz, köszvény, csuzos 
hüdések, bőrbetegségek ellen.

Fürdés, ivás, belélegzés, Iszapborogatás.
Márványkád- és horganykád-fürdök, tükörfürdő.

Szálloda, gyógy terem, étterem, zene.

Saison május 1-töl szeptember végéig,
Közlekedés: Siklós-Vokány vasúti állomástól 

(Pécs—mohácsi vasútvonalon) kocsin kitűnő országúton 
Siklóson át egy óra alatt Harkányba.

3-2 A fnrdőfelögyelőség.

361. szám. 
kig. 1902.

Alulírott község elöljárósága részéről közhírré té­
tetik, hogy Gardinovce község mint erkölcsi testület 
tulajdonát képező vadászati jog 1902. évi augusztus ho 
1-tól kezdődő]eg 6 évre foiyo évi májas hó 24-én 
délután 3 órakor a községháza tanácstermében 
megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában meg 
tudhatok.

Gardinoveén, 1902. évi május hó 3 áu.
Knezevich József, líadák Tóniit,

h. jegyző. 2—1 b. bíró.

nobirtokosok íigpm
ajánlják nagy készletüket 6' és 200 
hossza igen szép minőségű hasított 
és gömbölyű tölgyfa szőlőkarókból 
jutányos árak mellett, úgyszintén 
5' és 6' hosszú lucfenyő szőlőkaróikat 

minden mennyiségben 10-9
ERNST JÁNOS és BOTH

fakereskedők ÚJVIDÉKEN.

Árlejtési hirdetmény.
Hogy Katymár (Bács Bodrogh vm.) róm. kath. 

templomának átalakítása és kibővítése nyilvános sz e t 
árlejtés utján kellőleg biztosíttassák, eue nezye a 
templomépitési bizottság az árlejtést foiyo ©vi május 
hó 19-én Katymár községházánál fogja megtartani. 
A templom átalakítási és kibővítési koltséégei 24310
kor. 27 lilleruyi összegben irányoztatuak elő.

Vállalkozni szándékozók tartoznak az ár ejtés meg­
kezdése előtt az előirányzott összegnek megfelelő 10 o-nyi 
bánatpénzt, vagyis 2400 koronát készpénzben letenni. 
Az árverés befejezese, valamint a kellő bánatpénznek, 
esetleg beérkezett Írásbeli ajánlatok felbontása után az 
árverest vezető bizottság azonnal kihirdeti, íogy az ^ 
verezők közül kit, illetőleg kiket jelöl ki a maga részéről 
vállalkozónak. A bizottság minden indokolás nélkül az 
olcsóbb ajánlattevőket esetleg mellőzheti. Az ekként 
vállalkozóknak kijelölt árverezőkre a sajat ajánlatuk 
azonnal, az építtető hatóságra azonban csak akkor válik 
kötelezővé, ha a vállalati szerződést a fóegybazmegyei 
hatóság jóváhagyta és erről a vállalkozót értesítette.

Az építési tervek es költségvetések, valamint a 
jóváhagyott árlejtesi feltételek a katymári rom. ka . 
plébánialiivataibau a hivatalos órák alatt megtekint e o .

Kelt Katymárou, 1902. évi május hó l en.
Wunderlich János, Gärtner Sándor,

jegyző. 2—2 pléh. elnök.

2534. sz.
»kri 1.9U2.

Árverési hirdetmény.
A zom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Plávsics Ackó végre baj tató­
nak Strangarits Mijó végrehajtást szenvedő elleni 26 
korona tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a zom bori kir. törvényszék területen lévő, 
Zom borban fekvő, a zom bori 6599 számú betétben 
foglalt Strangarits Mijó és neje szül. Parcsetits Maria 
nevén álló A. j 2404,3/b br. számú 154 □ öl ingat­
lanra, tekintettel az 1881. LX t c. 156. § ának c) 
pontjára, 1440 koronában ezennel megállapított ki­
kiáltási álban az árverést elrendelte és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlan az 1002. éri május hó 20-ik 
napján délután 3 árakor a telekkönyvi hatóság árverési 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10"/0-át készpénzben, vagy az 1881 ik 
évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyam­
mal számi tolt és az 1881. november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. tj-ában 
kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál eiőleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
sző! gá! latin

Kelt Zom borban, 1902 évi február hó 25 én.
A zom bori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. tszéki biró.

783. szám. kig. 1902.

Pályázat mérnöki munkálatra.
Temerin község képviselőtestületének 3/kgy. 1902. 

számú határozata folytán felkéretnek mindazon okleveles 
mérnök urak, kik a községi közlekedési (vicinális) es a 
községi (közdűlő) közutakról 610/közgy. 1897. es 1663. 
közgy. 1897. számok alatt alkotott megyei szabályren­
deletek értelmében a törzskönyvezést, illetve a birtok- 
határ megjelölését és a határt jelző kövek lerakását 
illető mérnöki munkálatot elvállalni szándékoznak, hogy 
ez iránti ajánlataikat folyó évi május ho 25-ig 
a község elöljáróságához beadni szíveskedjenek.

Kelt Temerinben, 1902. évi április ho 29-én.
Zsótér Ákos, Tóth József,

jegyző. 3—2 biró.

3234. szám. kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Ada községben rendszeresített és évi 800 korona 

javadalmazással egybekötött anyakönyvi irnoki állasra 
pályázatot hirdetek.

Ezen állásra csakis jegyzői oklevéllel biró egyének 
pályázhatnak.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy kellőleg 
felszerelt kérvényüket hozzám 1902. évi május ho 
22-óig bezárólag nyújtsák be. A később érkező kér­
vények figyelembe nem vétetnek.

Zeután, 1902. évi április hó 30-án.
Dr. Mikosevits Kamit,

3_2 főszolgabíró.

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóságtól.

47647. sz.
I. 1902.

Árlejtési hirdetmény.
A helybeli kir. adóhivatali épületnél szükséges át­

alakítási munkálatok költsége műszakilag 423 kor. 67 
fii. költséggel elóirányoztatván, a munkálatnak keresztül 
vitele céljából ezennel versenytárgyalás hir- 
dettetik.

Felhivatnak azért vállalkozni szándékozók, hogy 
egy korona bélyeggel és 43 kor. bánatpénzzel ellátott 
Írásbeli zárt ajánlataikat, melyben a megajánlandó vál­
lalati összeg számokkal és betűvel pontosan kiírandó s 
megemlítendő, hogy vállalkozni szándékozó a feltételeket 
ismeri, azoknak magát alája veti, folyó évi május 
hó 17-én (tizenhetedikén) délelőtt 9 óráig 
alulirt kir. pénzügy igazgatóságnál (I emelet. 
I. ügyosztály) nyújtsák be.

Elkésett, vagy utóajánlatok figyelembe vétetni 
nem fognak.

A költségvetés és részletes feltételek alulirt kir. 
pénzügy igazgatóságnál az irodavezető hivatalos helyisé­
gében megtekinthetők.

Zomborban, 1902. évi május hó 1-én.
Györffy Géza,

kir. tanácsos, pénzügyigazgato.9.-9.

rf* CO CO CO CO =

ö- P ~ OO 00 00 QD EB.' “ Ül 4* tsL — S: tO OO Ü« tO ©

rC yC tü c\L r>L — — 
öo — CC C» — c< <

ül Üt Üt 4z1» 4* 4^ w tíC g co fi

O O CD (0 CD OO
ü: X- b - 03 Ó 4*- C -) o «

~r. © “ zz ~>7 - -• - O: Ni

-7)C'.Cr:Ü1ül01í>*íkCOCOCOMCOCO

C7p:OiCJiCJi**rf**P*»S*

o o w ^ 2: cc co a -7 ‘1 -i -i <

—23 -23 05 07 05 :te <o cc te <o 2j' co —■ 4^ cc o ot wi te —— 22* cc ~ cc te

CO CO CO CO O* O* »£» CJl CJl CJl CJl 07 pl 07-1 -1 CO OO CC03 zo 50

o üvüi 07 o o uc cc oo üi

<íoooopccccpcpc 
éié- üi o te é* o te 4> éi o •— ál 
üi üí 4^ üi üi üt te cc te üí

•Ül Üt 05 05 05 05

P

•tsLCCCCCC4^4>ÜlC'i05050505-21 • ÁL "ü t© — ÁL Ül — CC 4=- Ül Ö
•— üite — teo

te te ütif» 01 Cí O CO o

00 00 —a -o -23 05
üi te üt éi Á- 42V 

Ül CÍCCOWI

3 o m 
.20 >2

r3 00 CC CO ZO < 
te © te 4> o c 
üi te —4 te •

<3 GO CO cd CO O
4^ es o te ét te 
co 4** te cc te cc

P

P

<

07 07 CJi CJi tii »Pn-P* i-F*co ’£** te (Oi üi 41* s-“OOiWO-COOÜl

ló te te te te

> 5 nT tr" O O ' g ~ cn ín

^1-400000000^0
i—cootecoéioco O -I o o cc o cc to

CO CC 4^ 45- 4s* ül Ül ül
te üi •— co é- ö s— 4^ 
cc cc -1 — co c 00 o <1

CO 00 00 CO CJl CJl .
te üt co — c cc —
H- üi üi te c oc o •

05 05 pl ül co te •—
te o é' ie te üi co 
00 te te -1 — oo o

o-td g ^ dr goO Cl. K <X- N3dr 2 ^ ^ ^ r>-
>

rf* 01 cji cji -1 co 00co o co ét o te üi Ül 4^ O'
s— ^ te te co 4^- üt 

éc o 4^ üt te 
c -3 te cc o co üi

te -1 g

O

<

Ol CJl 01 05 Ci -3
te ét "te ö üi te co ü« te —

1 - - c C o co cc

OCOCOCO-OVJVJ-1C5
te éi cc te éi ic — üi te ü XC4SCCOKC

x ^ -r ói

c=>~ te to te te ps 00 
i— te cc Ö« O teC 4* c. Cl CC

05 05 07 C5 "O -Jte co 4^ g te

- Á-ocÁp-üiX-
i co — -3 te

ül ül 05 p. C5 -3 -3 x
öüróécoióteccö cteccte — w-< e a o

< 01 te 2- .
© te -1 c

• 4^ Oi CJi Cn
‘CcékC*-^-• “ Üi Ci 00 © <

COOOCC—1—1-d—1—3C7

<4<J<l<l0705üiÜiÜi

cícccx^oSc

CC ’

CD
copj^paj^cnüiüic:
ví b te é b w é o 
te cc üi co cc a cc o

o — te*>éi — coéco
C^Cis-O. ÜlWXs- <

-1 -4 07 C7 C7 C7 Ül Ül Ül -P*teöéicoéco4í'teoip'
Ül — CO CO O 4^ CO —1 ül O

- s- M éS M p p p O p cc — éi cc te é- íe é- Ál éi üi -1 co 07 4^ üi te co — o
VJCJOJOÍOSÜIÜIÜI^^ ÍC CWXM — 'P'TO — iÁbS
c r. rf:* c — *4 te o cc ci <

<<^^BQNOd:Oi 
x zjj 2_ — * o" — * 2

o>

dr > >

e*p*p».p»p1ÜlÜlC7C7C7
*-^4s«éii-^coéi^—ccéi
ül © CC CO 4^ — © 'Ül cc Ül

i

cc p zo zc p p s- «— te te' 
Ül ÁL cc ér ÁL é' ‘— 4> -— éd
Cl 4> — O © CO -é 07 CO!

ÜIÜICIÜIC505C5VJVJVJ 5
otecc^-öteécöterfí'í 
OiO — C74*'-— -4COt*4> <

<

zc ZD <J^1 -107 07CJ1CJ1CJ1 
COÁLÁL*— b co S- io o ÜlCOTCtecoOOÜlClO
ü i pi 4^ 4^ 4> co co te te te ” 
co ál te w— o co é' ás o V,
<JÜlCOC7te*— -lC7-C7te r3

00 —o «O —23 -2] —23 05 05 ^
ül ül 4^ CO ►— O —
tete-i-i-i-Qci*— o *c

00 00-2105 05 g
te o Ás üi te ’
-1 Ül CO 07 ül .

d ^ Q cc d; ^ dd co’ Og "5 O o 55 p N 5'jT g 5 2 >j
dr © 55 (/}©“ :M =

3 rr

1^01 CJl 07 07
4» ’o CT - CT
o te co -1 o

C7 C7 —1—1—1 OC CO CO Z£>
é' éi cc é' éi Á- te üi Ás
C7 —7 —1 07 07 —1 CO 4s* 4^

cecopoo*—•—‘tetete 
1—1 te 7c4>üiie4>*iecoéi 
oteoteco-i#>o-icc

Ül Ül -o oo oo oo co co O
4=>éicc^öhP>éi4>bite
OlCCOCC-ffOcOOCOifä*

4^ co co' co te te ► oé'ÁLÖ4^^-éiteico4^ 
07 4^C7üi4^G0 — te;CCO

-J-0O5O5üiÜi4^45*
cc ö 4> S— é' —‘ —•CCT^OOiCOCTO;

aq

üi üi te ©

C0CC-1-1-1O7O7CJI 
teo4^íe©coöco o te 
üD-itetete#>üi-i üio

y -i 3O. fr P- 

;o<!SBQ® SS te
R 3,oq a £;>.>■ i-j-CD. ” 3 ÍL cg
^ a ^3 te te ■>-

a 2. Ri WüD
a'S >

Z«nb«r. Bittermann Kinder 4e fia könyv- 4* kónyamdíjából.

-JOOOOCOCOCOOO
Ül — COÖÍsséiH--4^ 

C7C7*— ÜO üd 07 00

Sí
ül ö 
O ül

1

<

Öl (J1 C7 07 —1 —1

4^1— CűfOOiOCT O

CJl o
ÁL O 
O Ül

1

<1

-1 CO 00 zo
ül CO 4S» o CO
O CO 07 bS 4=>

1 05
 

9.46

mmmmuhm
g

— •— ÍO ÍO ÍO — te® B
éi-^íü^-oéLüihs Ül 4>
ÍÜC0COQ0C745'O7l—t 07 O <

Ül 05 -J

.

:

!|
II

N

ÍV

(Z)

CD

XXV. évfolyj

g*
ELŐFIZET 

Egész étre..
Fä évre .. 
Negyed évre

*
A lap sselietni ni
küldemények a ,J 
nek, anyagiak a j 

nosnak küld

Egyes szám ár J

Nemzetük]
A magya 

sok baj majdnem n 
ki kell javítani és 
hol a társadalom u 
elfajultak, ott az ád 
és a nemzet sikere;

Ki tagadhatná 
nem érhetnek célt, 
ben elég anyagi é > | 
gatására ? Viszont 
hogy az állam tárni 
társadalmi müködéssl 
megfelelni.

Micsoda nagy 
kellenek alihoz, bogi 
tespedéséböl kirag:, 
alkotva teremtsen ?

így pedig nen 
csiiggedés, a sivár u| 
tik és veszedelmes 

Kik történeti szeJ 
utóbbi évek esemenj 
egyesek személyes t| 
versengéseitek, sem 
idegen és osztrák 

Ezek az eseméj 
beállott változásnál 
kezett tarthatatlan 
lettek volna oly ht vi 
kezett volna be n 
évtizedekben mind: 
olyan állapot Ma H 
lenné vált mindéül 
egész szervezetet 
sorát idézte fel, ál J 
lyek enyészettel te íj 

Ezeken a váltál 
ifjodás, kigyógyul ti

A „BAC:
Igyunk titJ 
Ne búsulji 
Rövid az : 
Mindenki

Elég volt 
Jókedvűül 
Igyuuk tíi 
Csengjen

Bolond, ai i| 
Hisz nem tf 
Rajta fiuk 
Csengjen

Addig igy íj 
Temessen 
Félre gom d 
Csengjen <«

A sors úg. 
Holnap mi j 
Utoljára - 
Csengjen *■

A YASr
Irta: *V"^

— Kővár, egy pi
kalauz.

É


